	Francisco de Goya y Lucientes nació en 1746 en un pueblo de Zaragoza. 

Se casó con la hermana de Bayeu, lo que le facilitó la instalación en la corte, donde trabajo bajo la dirección de MENGS, en la elaboración de los cartones para tapices. 

Se limitó casi en exclusiva a pintar escenas costumbristas hasta la edad de 40 años, época en la que es difícil prever el singular maestro de las etapas posteriores.


	Fue un protegido de la Duquesa de Osuna lo que le permitió convertirse en el año 1785 en pintor del rey Carlos III, y en 1799 en el pintor de cámara del rey Carlos IV. La proximidad de la familia real le convirtió en el retratista de moda de la aristocracia de esa época. 


	Hacia 1790, padeció una enfermedad que le dejó sordo, y que según todos los estudios tuvo una gran influencia en sus obras posteriores. El dolor personal provocó una metamorfosis en su personalidad artística; aunque lo que terminó de dar una nueva dimensión a la obra de Goya fue el dolor colectivo por la guerra de la independencia. Con la sordera se aisló, dejó de ver la sociedad desde un ángulo positivo y comenzó a verla desde un ángulo negativo, el de los convencionalismos. En esta época pintó las primeras obras conocidas como "Caprichos", pero al mismo tiempo continuó cumpliendo sus encargos de retratista. En 1800 pintó " La familia de Carlos IV". 


	A partir de esta fecha, la guerra de la independencia va a suponer para Goya una experiencia dolorosa que va a intensificar su crítica y pesimismo. 

Las escenas del 2 de mayo y la serie de grabados de los desastres señalan la expresión del dolor de un pueblo y la degradación de los sentimientos. Tras la guerra, Fernando VII, le repuso en su puesto de pintor de cámara a pesar de haber sido retratista de José I (hermano de Napoleón).


	A pesar de haber sido repuesto como pintor de cámara por el rey Fernando VII, Goya se aisló del trato mundano y pintó sus pinturas negras. 

En 1823 Goya decidió abandonar España como consecuencia de la represión absolutista y se instaló en Burdeos donde murió en 1828. 



