“Un Franco, 14 Pesetas”. Cultura e intercultura en clase de ELE. 
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 Objetivos

a. Reflexionar sobre la importancia del componente cultural en clase de ELE.

b. Cómo desarrollar la competencia intercultural en el aula.

c. Fomentar la interacción en clase.

d. Hablar de costumbres, de la familia, los papeles del hombre y de la mujer, ...

e. Ampliar, repasar y comprender los contenidos gramaticales, léxicos y culturales propuestos.

2. Nivel: Intermedio, intermedio alto, (B1 y B2)

3. Tiempo:  unas 3 horas,  aproximadamente, que se pueden alargar o acortar dependiendo del ritmo e interés de los alumnos.

4. Materiales:  DVD de la película “Un Franco, 14 Pesetas “ de Carlos Iglesias y fotocopias.

5. Dinámica:  se combinan diferentes tipos de actividades y dinámicas: trabajo individual, en parejas y en grupos.

6. Desarrollo

Introducción.

Lengua y cultura están muy estrechamente unidas. Cuando aprendemos una lengua extranjera, además de estudiar lengua, debemos hacer frente a toda una serie de nuevos códigos socioculturales, que nos van a permitir desenvolvernos con soltura en ese nuevo mundo. Conversar en este otro idioma significa actuar en otro contexto cultural, diferente del nuestro, y esto va mucho más allá de los aspectos puramente sintácticos o semánticos, del simple estudio del vocabulario o de la gramática, ya que la comunicación tiene, además, unos códigos culturales.

El aprendiente, en su proceso de aprendizaje, ya tiene una propia identidad cultural que va a utilizar en la percepción de la otra cultura. Es importante que el alumno sea capaz de reconocer esta influencia y que, a través de un conocimiento cada vez más profundo de la lengua extranjera, pueda comprender los códigos, creencia, valores y costumbres por los que se rige esa nueva sociedad y, así, aceptar la diversidad cultural y acercarse a la cultura de la lengua meta, reduciendo prejuicios, tópicos y evitando el choque cultural. 

También, resulta interesante, aprovechar el aula, como lugar de encuentro de culturas, como una fuente de enriquecimiento cultural, en donde observando la diversidad, podamos sacar partido de las diferentes percepciones de la realidad y de los diversos sistemas de valores que confluyen en una clase, creando un lugar de aprendizaje, tolerancia y respeto de lo diferente. 

El objetivo, principal de este taller, es aprovechar el multiculturalismo, cada vez más presente en nuestras clases, para reflexionar e intercambiar diferentes puntos de vista.

Dada la diversidad de temas que podemos encontrar en esta película, no es necesario utilizarlos todos, tampoco ver la película entera. Podemos utilizarla para un tema concreto, como apoyo de un curso que estamos preparando, y podemos adaptarla a niveles, también, muy diferentes.

Actividad de preparación.

A.  Fase de calentamiento:  En grupos de cuatro: 

· Enumerad las razones que creéis que obligan a un pueblo a emigrar.
· Comentad la siguiente frase: «La emigración que origina la guerra civil de 1936-1939 es sin duda la emigración forzosa de españoles más importante que se produce a lo largo de la historia» de Javier Rubio.
· Buscad las razones qué motivan esta emigración en la posguerra española.

Actividades sobre la película.

B. Tras haber visto el primer capítulo de la escena de “Un Franco, 14 Pesetas”:

· Explicad las razones que llevan a Martín y a Marcos a irse a Suiza. ¿Coinciden con las enumeradas anteriormente o podéis citar otras?

C. En grupos de cuatro, comentad las primeras impresiones que tiene Martín cuando se despierta y abre los ojos  en el tren.

Después pregunta a tus compañeros:

a. ¿Cuáles serían sus impresiones si estuviesen en el lugar de Martín?  

b. Comentadlas con el resto de la clase.

D. La llegada a la frontera: explica por qué se hacen pasar por turistas.

E. Después de la llegada a la pensión: en parejas, explicad los principales choques culturales, dad ejemplos sacados de la película con respecto a: 
· Las relaciones sociales
· La casa
· La alimentación
· Los horarios

· La ropa

· La escuela

· Las invitaciones

· Otros
a. ¿Cómo podríais explicar estos choques culturales?

b. ¿Pregunta a tu compañero cómo reaccionaría un habitante de su país en 1960?, ¿y él                        mismo ahora?
F. La escena del baile y la llegada de Pilar.
a. Antes de ver la siguiente escena, en grupos: imaginad cómo puede ser una fiesta en esta época. ¿Cómo va a reaccionar cada uno de los protagonistas?

b. Después de ver la escena, explica cuál es el papel del hombre y de la mujer en esta sociedad. Muestra las principales diferencias entre la España de esta época y la Europa de las libertades y el progreso. ¿Cómo creéis que sería en vuestras culturas respectivas?
G. La mujer y el mundo laboral.

a. Comenta estas frases de Martín en la película: “Tú no vas a trabajar. ... . Porque a mí no me da la gana que tú trabajes, porque yo me sobro y me basto para sacar a mi familia adelante”. Relaciónalas con la sociedad de la época y cómo crees que ha evolucionado en la actualidad. Con respecto a este tema, ¿qué pasaba  en vuestros países respectivos, en esta época? ¿ha habido algún cambio en la actualidad?

b. Actividad opcional. En grupos, buscad información en los periódicos para apoyar vuestras afirmaciones sobre la mujer española actual y el mundo laboral.

www.elpais.com
www.elmundo.es
H. Comenta estas palabras de Óscar L. Belategui: Él conoce bien este paraíso de orden y silencio: vivió aquí desde los seis a los doce años. Su padre, operario en la Pegaso, había emigrado un año antes. «Ganaba 1.300 pesetas al mes cuando le echaron. Y se vino a Suiza con un amigo. Llegaron con un traje príncipe de Gales y las maletas anudadas con cuerdas». 
a. ¿De quién crees que habla, quién es “él” y por qué hay una parte entrecomillada?

I. El retorno
a. ¿Cuáles son las razones por las que vuelven a su país y cómo lo vive cada uno de ellos?
b. A continuación, di qué piensas de estos comentarios de Carlos Iglesias y relaciónalos con la película:
· “Mi padre dice que los mejores años de su vida fueron los que pasó en Suiza, de 1960 a 1966. Vivir allí nos abrió los ojos y fue muy difícil encajar la vuelta”.  

· “Cuando volví a Madrid, ya con doce y trece años tenía discusiones con los otros chavales porque decían que los niños nacían… ¡por el ombligo! Yo alucinaba porque a mí me habían dado educación sexual en el colegio. Aquello era un mundo impensable para los españoles, con lagos nudistas, bailes donde sacaban a bailar las chicas, quienes llevaban la iniciativa sexual, además. Las suizas se sentían muy halagadas con los piropos. Incluso vi debates en televisión sobre por qué las mujeres suizas se casaban con italianos y españoles, que qué estaba pasando”.

J. Comenta estas palabras del actor Javier Gutiérrez, su compañero de penurias en la ficción, y que descubre el secreto de la placidez suiza: “Todo es un decorado, como en ‘El show de Truman’. En algún momento caerá un foco del cielo”.
España en la actualidad.

K. ¿Cómo creéis que ha evolucionado la familia en nuestra sociedad? Comparad la familia en casa de Martín, al principio de la película y cómo creéis que es actualmente (miembros de la familia, relaciones entre ellos, nuera-suegra, los jóvenes en casa, los ancianos, etc. ¿Y en vuestro país, ha sido igual?, comentadlo con vuestros compañeros. 
· En grupos, vais a leer los artículos aportados por vuestro profesor y a continuación, vais a comentar si vuestra primera idea corresponde a la realidad.
L. El papel de la mujer. ¿Crees que ha cambiado algo desde la España de los años 60 hasta ahora?, ¿piensas que las mujeres como Pilar siguen sin poder comprar su piso? Razona tu respuesta. ¿Ha ocurrido lo mismo en tu país? Coméntalo con la clase.
a. Buscad algún artículo el periódico para confirmar vuestra opinión o leed los artículos aportados por vuestro profesor. 
España: de la emigración a la inmigración.

M. La inmigración en España. Para la reflexión en parejas.
· ¿Qué sabéis de la inmigración en España?

a. ¿De dónde creéis que procede?

b. ¿Cuáles son las razones? [Puesta en común para la clase]

c. ¿Cuáles son los riegos? [Puesta en común para la clase]

1. Vais a ver un videoclip: Papeles mojados de Chambao.


https://youtu.be/Oj8aNCtTHW4 
¿Coinciden con los mencionados anteriormente, hay algo nuevo? [Puesta en común para la clase]

d. Imaginad, en parejas, cómo vive un africano en Madrid: vivienda, comida, trabajo, etc. [Puesta en común para la clase]

1. Ahora, vamos a escuchar una canción de Amistades Peligrosas: Africanos en Madrid.

a. Entre todos vamos a comparar la vida del inmigrante de la canción con la que nosotros le habíamos imaginado.

https://youtu.be/RlWut_zQCUg 

e. ¿Cuáles pueden ser los principales choques culturales? ¿Serías capaz de darles algunos consejos?
f. ¿Creéis que igual que Martín, estos inmigrantes piensan retornar a sus países de origen al cabo de algunos años?

g. ¿Cuál creéis que es la acogida por parte del pueblo español y de sus instituciones?
1. Ahora, ya sabemos algo más de cómo es la vida de estas personas. Imagina que eres una de esas personas y escribe la página del diario de uno de los chicos africanos de los que habla la canción.
N. Para terminar, comentad estas palabras de Carlos Iglesias.
«Me parecía chocante que hubiera tantos problemas para aceptar la emigración. Donde yo vivo, en Villalba, el 90% de los jardineros y empleadas de hogar son sudamericanos. Y nadie les da ni los buenos días. Antes éramos nosotros los morenos y ahora somos los rubios, mucho más hijoputas de lo que fueron con nosotros».

[Opción]

DEBATE TELEVISIVO. La ley de extranjería: Se hacen grupos que representen diferentes partidos políticos españoles y cada uno defenderá su supuesta nueva ley de extranjería (Debemos dejar unos minutos para que, en grupos, elaboren su proyecto de ley)

a. Un presentador - moderador

b. Un grupo de representantes del PSOE

c. Un grupo de representantes del PP

d. Un grupo de representantes del PNV (partido nacionalista vasco), CIU, u otro.
e. Un grupo de la oficina de derechos sociales.
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