Respuesta del juego “¿Quieres ser adicto a Eurovisión?”
1. Año del primer concurso.

El festival ha sido transmitido cada año desde 1956.
2. Países que participan.

Los participantes aptos para participar son los miembros activos (a diferencia de miembros asociados) de la Unión Europea de Radiodifusión. Los miembros activos son aquellos cuyos países estén dentro del Área de Radiodifusión Europea o los que pertenecen al Consejo de Europa.[] El Área de Radiodifusión Europea es definida por la Unión Internacional de Telecomunicaciones.
3. idiomas de las canciones.
La regla sobre el idioma en que las canciones deben de ser interpretadas ha cambiado varias veces. Desde 1956 hasta 1965, no había regla que restringiera los idiomas usados en las canciones. Sin embargo en 1966, se impuso la regla de que todos los temas deberían de ser cantados en uno de los idiomas oficiales del país participante.[6] Esta regla siguió hasta 1973, cuando se permitió de nuevo usar cualquier lengua para interpretar una canción. En 1999, la regla fue de nuevo anulada y hasta el momento no existe ninguna regla sobre la lengua de las canciones.
4. ¿Cuántas veces ha ganado España?
2 veces, con Massiel “La, la” en el añ 1968  y con Salomé “Vivo cantando” en el año 1969.
5. ¿Hay reglas?
Si, aunque se modifican cada año.

6. ¿Cómo se realiza la votación?
Por teléfono y la audiencia puede mandar sms.

7. ¿Qué hace el país ganador al año siguiente?
El país ganador es la sede del festival el año siguiente.
8. “La, la” ¿Es el título de una canción española?
Verdadero. En el año 1968 con Massiel y fue ganadora.
9. ¿Es Eurovisión el programa más antiguo de la televisión?
Verdadero.

Es uno de los programas de televisión más antiguos que aún se transmiten en el mundo.
10. ¿El festival es retransmitido en otros países como EEUU?
El evento es transmitido alrededor del mundo (más allá de Europa) a países como Argentina, Australia, Canadá, Colombia, Egipto,El Salvador, Jordania, México, Hong Kong, India, Corea del Sur, Nueva Zelanda, Venezuela y los Estados Unidos; aunque estos países no participan.
11. ¿Algún país ha rechazado ser anfitrión?
Si debido a cuestiones económicas como por ejemplo en 1960 fue organizado por la BBC en Londres cuando los Países Bajos declinaron debido a los costos. []1963, fue organizado por la BBC en Londres cuando Francia declinó debido a los costos. []1972, fue organizado por la BBC en Edimburgo cuando Mónaco no pudo proveer de una sede adecuada.[] 1974, fue organizado por la BBC en Brighton cuando Luxemburgo declinó debido a los gastos. [] 1980, fue organizado por la radiodifusora holandesa NOS en La Haya cuando Israel declinó debido a los costos, y el hecho de que el día escogido para llevar a cabo el festival (19 de abril) coincidía con el Día del recuerdo del Holocausto de ese año. []
12. ¿Algún país participante ha censurado la retransmisión?
Si, en 1978, en la parte final de las votaciones, cuando la victoria de Israel parecía inminente, la televisora jordana cortó la transmisión y comenzó a mostrar fotografías de flores.[23] Después de esto, la prensa de Jordania se rehusó a reconocer el hecho de que Israel había ganado y anunció que el ganador fue Bélgica.
13. Eurovisión es el programa no deportivo con más audiencia.

Verdadero. Se ha estimado entre 100 y 600 millones internacionalmente

14. Las canciones no pueden durar más de 3 minutos.

Verdadero
15. ¿Cuál es la edad mínima para participar?
16 años
16. ¿Cuál es el país que más veces ha ganado?
Irlanda posee el récord del mayor número de victorias con siete, incluidas tres veces seguidas de 1992 a 1994. En segundo lugar empatan Francia, Luxemburgo y el Reino Unido. Éste último es el país que más veces ha quedado en segundo lugar, ocupando aquella posición quince veces.

17. Julio Iglesias ha representado a España.

Verdadero. En el año 1970 con la canción Gwendolyne.
18. ¿Ha habido algún año en el que el festival no se haya celebrado?
El festival ha sido transmitido cada año desde 1956
